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Εργασία για απόκτηση τίτλου 

Σε αρκετά πανεπιστημιακά τμήματα και σχολές, 
ο τίτλος που αποκτάται με την επιτυχή περά-
τωση ενός κύκλου σπουδών περιλαμβάνει και 
ένα μέρος που αφορά ερευνητική μεθοδολογία 
και το τελικό του προϊόν είναι μια εκτεταμένη ε-
πιστημονική αναφορά που αξιολογείται από ε-

πιστημονικές επιτροπές. Κατά τη διάρκεια της αξιολόγησης αυτής εκτός από την αρτιό-
τητα και την πληρότητα της επιστημονικής αναφοράς, αξιολογούνται τόσο το ερευνητικό 
πλαίσιο όσο και η προτεινόμενη ερευνητική μεθοδολογία.  

Στην πράξη, υπάρχουν τρεις τύποι τέτοιων εργασιών αν εξαιρέσουμε τις εργασίες εκπό-
νησης στο πλαίσιο κάποιου μαθήματος (δες την προηγούμενη ενότητα για την εργαστη-
ριακή αναφορά).  

Α). Πτυχιακή εργασία για την απόκτηση τίτλου BSc: Πτυχίο στον 1ο πανεπιστημιακού 
κύκλο εκπαίδευσης που είναι οι προπτυχιακές σπουδές. Συνήθως η συγκεκριμένη ενα-
σχόληση έχει διάρκεια από μερικούς μήνες μέχρι 1 έτος και στο τέλος παραδίδεται μια 
πλήρης επιστημονική αναφορά (συνήθως 50-100 σελίδες) που περιλαμβάνει όλα τα στά-
δια της συγκεκριμένης ερευνητικής μελέτης 

Β) Διπλωματική εργασία για την απόκτηση τίτλου MSc: Μεταπτυχιακό δίπλωμα στον 2ο 
πανεπιστημιακό κύκλο εκπαίδευσης που είναι η μεταπτυχιακή εξειδίκευση στο πλαίσιο 
προγράμματος μεταπτυχιακών σπουδών . Η διπλωματική εργασία διαρκεί 1 ή 2 εξάμηνα 
σπουδών ανάλογα με το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών. Και σε αυτή την περί-
πτωση παραδίδεται μια πλήρης επιστημονική αναφορά (συνήθως 80-120 σελίδες) που 
περιλαμβάνει όλα τα στάδια της συγκεκριμένης ερευνητικής μελέτης και η αξιολόγηση 
της γίνεται συνήθως από τριμελή επιτροπή διδασκόντων του προγράμματος σπουδών. 
Η διαδικασία αξιολόγησης της διπλωματικής εργασίας, είναι ανάλογη εκείνης της πτυ-
χιακής και περιλαμβάνει δημόσια παρουσίαση. Η εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας 
αποτελεί αναπόσπαστο του τίτλου σπουδών στα προγράμματα μεταπτυχιακών σπουδών 
και σημαντικό κριτήριο για την αξιολόγηση προσόντων σε περαιτέρω αιτήσεις. 

Γ). Διδακτορικό δίπλωμα (PhD) στον 3ο πανεπιστημιακό κύκλο εκπαίδευσης που είναι 
το αποτέλεσμα μιας πολυετούς ερευνητικής μελέτης (3-6 χρόνια ανάλογα με τον κανονι-
σμό των τμημάτων). Αποτελεί τον ανώτερο τίτλο εξειδίκευσης που μπορεί να χορηγήσει 
ανώτατο εκπαιδευτικό ίδρυμα και αποτελεί το πιο δύσκολο εγχείρημα για ένα νέο ερευ-
νητή που έχει ολοκληρώσει επιτυχώς τους δύο προηγούμενους κύκλους σπουδών. Περι-
λαμβάνει πρωτότυπη ερευνητική μελέτη, καλείται να δώσει τεκμηριωμένη απάντηση σε 
συγκεκριμένο ερευνητικό ερώτημα και χρειάζεται οργανωτικό πλαίσιο δηλ. πλάνο ερευ-
νητικής μεθοδολογίας που ανάλογα με την πορεία και τα ευρήματα να αναπροσαρμόζε-
ται. Το διδακτορικό δίπλωμα αποκτάται, μετά την υποβολή της αντίστοιχης επιστημονι-
κής αναφοράς (συνήθως >150 σελίδες) που η τριμελής συμβουλευτική επιτροπή θεωρεί 
ότι έχει ολοκληρωθεί επιτυχώς και καλείται μια επταμελής επιτροπή από καθηγητές πα-
νεπιστημίου να αξιολογήσει το κείμενο και την αντίστοιχη δημόσια παρουσίαση της.  
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Στις περισσότερες περιπτώσεις οι γραπτές μορφές των εργασιών για την απόκτηση τίτ-
λου αρχειοθετούνται από τα Πανεπιστημιακά Ιδρύματα και είναι διαθέσιμες στην ηλε-
κτρονική τους μορφή όπως φαίνεται και από την παρακάτω εικόνα που δείχνει το Ιδρυ-
ματικό Καταθετήριο Επιστημονικών Εργασιών του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσα-
λονίκης.  

 

«Verba volant, scripta manent», «Τα λόγια πετούν, τα γραπτά μένουν» 

Άρα η ποιότητα τους τόσο ως προς το επιστημονικό περιεχόμενο όσο και ως προς την 
μορφολογική τους αρτιότητα πρέπει να συνδυάζονται με τον καλύτερο τρόπο.  

Ας μην ξεχνάμε ότι ο γραπτός λόγος εξακολουθεί να αποτελεί το σημαντικότερο μέσο 
επικοινωνίας, τόσο στην επιστημονική κοινότητα, όσο και στους διάφορους επαγγελμα-
τικούς τομείς. 

H γλώσσα συγγραφής της εργασίας απόκτησης για τίτλο είναι στις περισσότερες περι-
πτώσεις η ελληνική. Κατά περίπτωση, τα ιδρύματα δέχονται και ξενόγλωσσες εργασίες, 
συνήθως στην αγγλική γλώσσα. 

Καθώς η εργασία για την απόκτηση τίτλου αποτελεί ένα μικρό «βιβλίο» σε ένα συγκεκρι-
μένο επιστημονικό θέμα θα πρέπει να έχει μια σφαιρική αντιμετώπιση του συγκεκριμέ-
νου προβλήματος και να έχει αρχή μέση και τέλος ή αλλιώς Εισαγωγή, Κύριο μέρος και 
Συμπεράσματα.  

Ξεκινώντας από τη γενική περιγραφή του θέματος και εξειδικεύοντας στο κύριο μέρος 
που αποτελεί τον κορμό της εργασίας και ξαναγενικεύοντας όσον αφορά την συνει-
σφορά της συγκεκριμένης εργασίας στο θέμα. 
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Ενδεικτική δομή μιας διπλωματικής εργασίας 

• Εξώφυλλο 

• Πίνακας Περιεχομένων με αρίθμηση 
σελίδων ανά ενότητα όπως φαίνεται 
στην εικόνα και κεφαλίδα (header) και υ-
ποσέλιδο (footer) με γενικές πληροφο-
ρίες που εμφανίζονται σε κάθε σελίδα.  

• Ευχαριστίες: Στο σημείο αυτό γίνεται η 
αναφορά σε μεμονωμένα άτομα και ε-
ρευνητικές ομάδες που συνέδραμαν με 
κάποιο τρόπο στην ολοκλήρωση της ερ-
γασίας. Π.χ. εκπαίδευση σε συγκεκρι-
μένα πειράματα, διεξαγωγή μετρήσεων, 
ανάλυση επεξεργασίας. 

• Περίληψη στην ελληνική: Οι περιλή-
ψεις έχουν επιγραμματικό χαρακτήρα, 
περιορισμένη έκταση και περιγράφουν 
συνοπτικά το ερώτημα, την προτεινό-
μενη μεθοδολογία, τα αποτελέσματα και 
τα συμπεράσματα. 

• Περίληψη στην αγγλική 

• Πρόλογος: Ο πρόλογος (έκταση 1-2 σε-
λίδες) προϊδεάζει τον αναγνώστη για το 

θέμα που θα αναλύσουμε στο κύριο μέρος. Στο τέλος του προλόγου φροντίζουμε την 
ομαλή μετάβαση στο κύριο μέρος. 

Κύριο Μέρος 

• Κεφάλαιο 1: Εισαγωγή και Σκοπός Διπλωματικής Εργασίας (όχι πάνω από το 1/5 των 
σελίδων της εργασίας). Στο πρώτο κεφάλαιο απαντώνται οι ερωτήσεις; Σε ποιο τομέα 
εστιάζει η συγκεκριμένη εργασία; Πως αντιμετωπίζεται το θέμα σε ανάλογες σύγχρονες 
μελέτες; Ποιο είναι το ερευνητικό ερώτημα που καλείται να αντιμετωπίσει η συγκεκρι-
μένη εργασία; 

• Κεφάλαια 2, 3,…: Κύριο μέρος (τουλάχιστον τα 3/5 των σελίδων της εργασίας)Αφο-
ρούν το κύριο μέρος όπου αναλύεται και εξειδικεύεται το θέμα. Συνήθως το 2ο κεφάλαιο 
περιγράφει την προτεινόμενη ερευνητική μεθοδολογία π.χ. τις πειραματικές διατάξεις, 
τα υπολογιστικά εργαλεία και την διαδικασία που ακολουθήθηκε σε πειραματικό ή υπο-
λογιστικό επίπεδο. Τα υπόλοιπα κεφάλαια περιγράφουν και συσχετίζουν αναλυτικά τα 
αποτελέσματα της εργασίας, τις μεταξύ τους συσχετίσεις.  
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Ο χωρισμός του κύριου μέρους της εργασίας σε κεφάλαια και του κάθε κεφαλαίου σε 
ενότητες, υποενότητες αποτελεί μια διαδικασία που συνήθως προκύπτει μετά από συ-
ζήτηση με ένα έμπειρο ερευνητή (π.χ. τον επιβλέποντα καθηγητή) ώστε να επιμεριστεί η 
εργασία σε κεφάλαια που θα έχουν νόημα και η σύνδεση μεταξύ τους θα ακολουθεί μια 
λογική ροή πληροφορίων. Π.χ. είναι τεχνικό λάθος σε μια εργασία να έχω μια παρά-
γραφο κεφαλαίου 30 σελίδων και μια δεύτερη παράγραφο μισής σελίδας. 

Στο κύριο μέρος υπάρχουν αναλυτικά τα αποτελέσματα τόσο σε μορφή πινάκων, γραφη-
μάτων, εξισώσεων. Κάθε τέτοιο αντικείμενο, αριθμείται ενώ οι πίνακες και τα γραφή-
ματα έχουν και τις αντίστοιχες λεζάντες που περιγράφουν συνοπτικά τι δείχνει το κάθε 
αντικείμενο. 
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Κάθε αντικείμενο που περιλαμβάνεται σε μια διπλωματική εργασία, πρέπει να αναφέ-
ρεται, περιγράφεται, σχολιάζεται εντός της εργασίας.  

Η βασική διαφορά μιας διπλωματικής εργασίας είναι ότι είναι μια επιστημονική ανα-
φορά που τη διαφοροποιεί σημαντικά από άλλα γραπτά κείμενα, καθώς εντάσσεται σε 
ένα συγκεκριμένο ερευνητικό πλαίσιο που σημαίνει ότι ανάλογες αν όχι αυτούσιες με-
λέτες διεξάγονται εντός και εκτός Ελλάδος. Αυτό σημαίνει ότι τα ευρήματα της εργασίας 
μας θα πρέπει να σχολιάζονται όχι μόνο μεταξύ τους αλλά και σε σχέση με ανάλογες 
έγκυρες μελέτες που έχουν δημοσιοποιηθεί (π.χ. επιστημονικές δημοσιεύσεις και επι-
στημονικά βιβλία). 

Στις διπλωματικές εργασίες, για κάθε πληροφορία που χρησιμοποιούμε, δίνουμε την α-
ντίστοιχη βιβλιογραφική παραπομπή, που συγκεντρώνονται στο τέλος της εργασίας ενώ 
αποφεύγουμε την απευθείας αντιγραφή κειμένων από πηγές στο διαδίκτυο καθώς ο έ-
λεγχος «λογοκλοπής», αποτελεί σε πολλά ιδρύματα, συνήθη πρακτική ελέγχου, με ειδικό 
λογισμικό, στις εργασίες που κατατίθενται προς αξιολόγηση. 

Με την ολοκλήρωση του κυρίου μέρους, έχουμε περιγράψει αναλυτικά όλα μας τα δε-
δομένα και ερμηνεύσει/εξηγήσει/αιτιολογήσει συμπεριφορές/τάσεις συσχετίσεις 

• Συμπεράσματα: Η εργασία για την απόκτηση τίτλου κλείνει μια τελευταία ενότητα ή 
χωριστό κεφάλαιο (ανάλογα με το μέγεθος, συνήθως είναι 3-10 σελίδες ανάλογα με το 
μέγεθος της εργασίας). Στην ενότητα των συμπερασμάτων, πρακτικά το κλείσιμο της ερ-
γασίας, περιγράφεται συνοπτικά το πλαίσιο της εργασίας και συνοψίζονται χωρίς να ε-
παναλαμβάνονται αναλυτικά τα ευρήματα της εργασίας, ενώ στο τέλος δίνονται οι προ-
οπτικές της συγκεκριμένης εργασίας σε γενικότερο επίπεδο 

• Βιβλιογραφία: Κάθε επιστημονική εργασία στο τέλος περιλαμβάνει τη λίστα της βι-
βλιογραφίας που όπως συζητήσαμε στο1ο και 2ο κεφάλαιο μπορεί να διαμορφωθεί α-
νάλογα με το προτεινόμενο στυλ του ιδρύματος ή με βάση διεθνή πρότυπα τυποποίησης 
(Chicago, IEEE, κλπ.). και σίγουρα όχι με το προσωπικό μας στυλ.  

Με βάση το στυλ Chicago, 
οι αναφορές παρουσιάζο-
νται με τα ονόματα των 
συγγραφέων και το έτος 
δημοσίευσης π.χ. «…Όπως 
αναφέρουν οι Bojkov et al. 
1995, …» ή «…Τα ευρήματα 
αυτά είναι σε συμφωνία με 
την τρέχουσα βιβλιογρα-
φία (Robertson et al. 2013, 
Lee et al. 2015)…».  
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Mε βάση με το στυλ IEEE οι αναφο-
ρές αριθμούνται με αύξουσα σειρά 
σύμφωνα με τη σειρά εμφάνισης 
τους στο κείμενο. 

Σε κάθε περίπτωση στο τέλος της ερ-
γασίας στην ενότητα της βιβλιογρα-
φίας συντάσσεται λίστα αναφορών 
όπου περιλαμβάνονται όλες οι πη-
γές που χρησιμοποιήθηκαν για την 
εκπόνηση της εργασίας και που ανα-
φέρονται στο βασικό κείμενο ταξι-
νομημένες όπως ορίζει το συγκεκρι-
μένο στυλ. 

• Παραρτήματα:  (προαιρετικά) Εδώ 
περιέχονται επιπρόσθετες πληρο-
φορίες, που δεν είναι κρίσιμες για 
την ανάπτυξη της Εργασίας, αλλά α-
παραίτητες για την τεκμηρίωση της 

εργασίας. Το παράρτημα μπορεί να περιέχει πίνακες, φωτογραφικό υλικό, επιπλέον γρα-
φήματα, προγραμματιστικό κώδικα. Τα παρατήματα, όταν είναι περισσότερα από ένα, 
αριθμούνται με αύξουσα σειρά (Παράρτημα 1, 2, 3. ή Παράρτημα Α, Β, Γ) ενώ στο κύριο 
μέρος της εργασίας υπάρχουν οι αντίστοιχες παραπομπές και συμπεριλαμβάνονται και 
στη λίστα περιεχομένων. 

«... Πρόσθετα στοιχεία δίνονται στο Παράρτημα Β…» ή  «... Η πλήρης μαθηματική επί-
λυση δίνεται στο Παράρτημα 2…». 
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Παρουσίαση διπλωματικής εργασίας 

Η γραπτή μορφή μιας διπλωματικής εργασίας διαβάζεται από το κοινό της που 

σημαίνει ο αναγνώστης ακολουθεί το δικό του ρυθμό και ο στόχος είναι να υπάρ-

χει μια λογική φυσική ροή στην ακολουθία των πληροφοριών που παρατίθενται 

οι οποίες περιγράφονται με αναλυτικό τρόπο παραθέτοντας την αντίστοιχη βι-

βλιογραφία. Συνήθως στις γραπτές αναφορές δεν υπάρχουν αυστηροί περιορι-

σμοί στο μέγεθος τους, που σημαίνει ότι ο συγγραφέας τους έχει την επιλογή να 

επεκταθεί πιο αναλυτικά σε θέματα που τα θεωρεί σημαντικά για την έκβαση της 

εργασίας του. 

Αντίθετα στην προφορική παρουσίαση, υπάρχει συνήθως χρονικός περιορισμός 

που σημαίνει ότι καταρχήν πρέπει να επιλεγούν με πολύ αυστηρά κριτήρια μόνο 

ένα μικρό δείγμα των αποτελεσμάτων της επεξεργασίας και σίγουρα μια πολύ 

πιο σύντομη εισαγωγή και επίλογος στο αντικείμενο. Αν αναλογιστούμε ότι για 

κάθε διαφάνεια θα χρειαστούμε συνήθως 1 με 2 λεπτά για την παρουσίαση της 

για μια παρουσίαση 20 λεπτών, χρειαζόμαστε το πολύ 15 διαφάνειες. 

Από την άλλη μεριά, με τη βοήθεια των προγραμμάτων περιήγησης μπορούμε να 

χρησιμοποιήσουμε το ρητό «Μια εικόνα, χίλιες λέξεις» και να δείξουμε μία η πε-

ρισσότερες εικόνες που να αναδεικνύουν με λίγα λόγια το μήνυμα που θέλουμε 

να περάσουμε στο κοινό. 

Όπως σε κάθε μορφή επιστημονικής αναφοράς, ειδικά στην παρουσίαση της η 

εξάσκηση βοηθάει και όσο κανείς δίνει επιστημονικές παρουσιάσεις, θα βελτιώ-

νεται συνεχώς τόσο στο τεχνικό μέρος της παρουσίασης όσο και στη ροή της. 

Ο στόχος της επιτυχημένης παρουσίασης είναι απλός: Πρέπει να διέπεται από 

επαγγελματισμό. Πρέπει να ξέρεις σε ικανοποιητικό βαθμό το επιστημονικό αντι-

κείμενο που περιγράφεις και σε κάθε διαφάνεια που δείχνεις να υπάρχει μια κε-

ντρική ιδέα που να περιγράφεται αλλά και να συνδέεται με τα προηγούμενα και 

τα επόμενα. Ακολουθεί ένας κατάλογος με «κανόνες» που καλό είναι σκεφτόμα-

στε τουλάχιστον όταν προετοιμάζουμε μια επιστημονική παρουσίαση. 
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1ος Κανόνας: Όσο πιο απλό γίνεται.  
 

 

2ος κανόνας: Όσο πιο λίγο κείμενο. Ο κανόνας αυτός είναι 
γνωστός και ως ο κανόνας 1-6-6. Κάθε διαφάνεια= μια α-
πλή ιδέα, να περιέχει μέχρι 6 σημεία προσοχής και όχι 
πάνω από 6 λέξεις ανά γραμμή.  

 

3ος Κανόνας: Γρήγορος ρυθμός. Ο κανόνας αυτός αναφέ-
ρεται στην ταχύτητα παρουσίασης, αλλά και στο χρόνο με-
τάβασης από διαφάνεια σε διαφάνεια. 

 

4ος κανόνας: Ελαχιστοποίησε τις κινήσεις. Προτείνεται οι 
διάφορες κινήσεις αντικειμένων να περιοριστούν στο ελά-
χιστο. 

 

5ος Κανόνας: Αξιοποίησε τα έτοιμα πρότυπα. Τα έτοιμα 
πρότυπα παρέχουν πλήθος εναλλακτικών ως προς το σχε-
διασμό της μορφής των διαφανειών και των αντίστοιχων 
γραφικών. 

 

6ος Κανόνας: Διάλεξε τον κατάλληλο εξοπλισμό. To Power-
Point διατίθεται σε εκδόσεις για PC, Mac, smartphones, 
tablets και phablets (Phone+Tablet).  

 

7ος κανόνας: Προσοχή στις ρυθμίσεις του υπολογιστή. Το 
τελευταίο που θέλεις να συμβεί κατά τη διάρκεια μιας πα-
ρουσίασης είναι μια αυτόματη επανεκκίνηση του υπολο-
γιστή η ή να δεχτείς μια κλήση μέσω Skype. 

 

8ος κανόνας: Χρησιμοποίησε ένα σενάριο. Φτιάξε μια ιστο-
ρία με περιγραφικές εικόνες, αποφεύγοντας το βομβαρδι-
σμό με στατιστικά δεδομένα και βαρετές αναφορές πωλή-
σεων.  

 

9ος κανόνας: Προσέλκυσε το ακροατήριο. Η απλή πρακτική 
είναι να βρεις μέσα στο αντικείμενο της παρουσίασης ρε-
αλιστικές πρακτικές, με τις οποίες το ακροατήριο να μπο-
ρεί να συσχετιστεί.  

 

10ος κανόνας: Ψυχραιμία. Συμβαίνει και χωρίς λόγο. Τε-
λευταίος κανόνας, αλλά εξίσου σημαντικός. Προχώρησε 
την παρουσίαση έστω και με εναλλακτικό τρόπο. 

 



 
9 Διπλωματική Εργασία | Χρήσιμες Συμβουλές 

 

Στο διαδίκτυο μπορούμε να βρούμε πρότυπα για παρουσιάσεις που να διαφέρουν από 

τα συνηθισμένα. Απλά να θυμόμαστε ότι το επιστημονικό περιεχόμενο πρέπει να αποτε-

λεί την κεντρική ιδέα της παρουσίασης και όχι τα διάφορα εργαλεία μορφοποίησης που 

έχουν τα σύγχρονα προγράμματα παρουσιάσεων. 

 


